

《电子政务顶层设计》

图书基本信息

书名：《电子政务顶层设计》

13位ISBN编号：9787509756502

出版时间：2014-3

作者：于施洋,王璟璇

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu000.com

内容概要

总序

信息化是当今世界发展的大趋势，是推动经济社会变革的重要力量。进入21世纪以来，全球信息化进程明显加速，信息化已进入与经济社会各领域广泛渗透、深度融合的发展阶段。特别是2008年金融危机之后，为寻求新的经济增长点，缓解能源与生态压力，提高人类生活水平，各主要经济体都把解决问题的思路集中到信息化领域，云计算、物联网、移动互联网、大数据、智慧城市等新的技术变革与应用浪潮风起云涌，其对经济和社会发展的影响正在不断凸显。我们也必须加快步伐，紧随时代潮流，大力推进信息化与经济社会各领域的深度融合，充分利用信息技术提升我们的治国理政能力。

加快政府信息化建设、大力推行电子政务是党中央、国务院根据世界科技发展趋势和我国发展需要做出的重大战略决策。2002年，中央办公厅和国务院办公厅联合转发了《国家信息化领导小组关于我国电子政务建设指导意见》（中办发〔2002〕17号），决定把电子政务建设作为信息化工作的重点，通过“政府先行”带动国民经济和社会发展信息化，掀起了我国全面、快速发展电子政务的帷幕。实践证明，党中央、国务院的战略决策是高瞻远瞩的。十年来，在党中央、国务院的正确领导下，在各部门和地方的共同努力下，我国电子政务建设稳步推进，网络基础设施、业务应用系统、政务信息资源、政府网站、信息安全保障、法规制度标准、管理体制与人才队伍等领域都取得了较大进展，有效提升了政府的经济调节、市场监管、社会管理和公共服务能力，成为提升党的执政能力、深化行政体制改革和建设服务型政府不可或缺的有效手段。

当前和今后一段时期，是我国全面建成小康社会的关键时期，是深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期，也是我国政府信息化深入发展的重要阶段。《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》明确提出了全面提高信息化水平的要求。党的十八大报告首次将“信息化水平大幅提升”明确为我国全面建成小康社会的目标之一，做出了“坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路，促进工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展”的重要部署，这充分说明，在我国进入全面建成小康社会的决定性阶段，党中央对信息化高度重视。我们有理由相信，作为国家信息化工作重要组成部分的电子政务也将迎来新的发展契机。

当前，随着经济发展方式转变和政府行政体制改革的不断深化，社会管理方式创新、网络条件下的公民参与和监督对政府管理提出了新的更高要求。面对新时期的新任务，党政机关各部门对利用信息化手段转变政府职能，提升政府服务和管理效能，推动社会管理和公共服务创新的需求更为迫切。为促进信息化与政府管理创新的深度融合，传播和共享政府信息化建设的最新理念、模式与方法，由国家信息中心常务副主任杜平同志牵头，组织国家信息中心网络政府研究中心、中国信息协会电子政务专委会研究人员计划在未来几年内，以“信息化与政府管理创新”为主题，围绕电子政务战略规划、电子政务顶层设计、电子政务绩效管理、政府网站建设、互联网治理、政府信息技术应用等领域，出版系列著作。丛书的作者们长期耕耘于信息化和公共管理理论研究和实践工作的第一线，对信息化和政府管理有较为深入的理解和研究，丛书是他们辛勤劳动的结晶。相信丛书的出版，对于深化各地各部门信息化应用、推进政府管理和服务创新，具有很好的参考价值。

《电子政务顶层设计》

作者简介

杜平，研究员，国家信息中心常务副主任兼国家电子政务外网管理中心常务副主任。兼任中国信息协会副会长、中国信息协会电子政务专业委员会会长，以及中国可持续发展研究会常务理事、中国地理学会理事、中国区域经济学会常务理事。主要负责和参与有关区域经济发展、国土开发、生态与环境保护、可持续发展、西部大开发等领域的国家规划制定、国家战略研究和相关政策制定以及国家发改委干部教育培训和引进国外智力等方面的管理工作。先后主持过“中国环境与计划综合决策机制研究综合报告”、“‘十五’期间我国地区经济协调发展战略研究”、“跨世纪我国可持续发展战略研究”等国家部委级课题数十项。主编《中国电子政务十年（2002~2012）》、《西部大开发战略决策若干问题》等多部学术性著作。

书籍目录

第一章政府管理创新与电子政务顶层设计1
第一节信息化条件下政府管理所处的新环境1
第二节政府管理创新对电子政务提出的新挑战17
第三节电子政务顶层设计的提出及其重要意义20
第二章电子政务顶层设计的相关基础理论31
第一节系统学理论31
第二节整体性治理理论36
第三节EA理论42
第三章国外电子政务顶层设计实践59
第一节国外电子政务顶层设计总体进展59
第二节美国电子政务顶层设计60
第三节英、韩、加等国电子政务顶层设计76
第四节国外电子政务顶层设计的共性特点83
第四章中国电子政务的发展与顶层设计的目标85
第一节中国电子政务发展已经站在新的起点上85
第二节电子政务发展对顶层设计的需求90
第三节中国电子政务顶层设计的目标91
第五章电子政务顶层设计的基本框架与推进策略99
第一节电子政务顶层设计的基本框架99
第二节电子政务顶层设计的推进策略103
第三节电子政务顶层设计的组织保障112
第六章电子政务顶层设计的架构设计方法120
第一节电子政务顶层设计的流程120
第二节现状调研的方法121
第三节绩效架构的设计128
第四节业务架构的设计137
第五节信息架构的设计152
第六节技术架构的设计162
第七节体制架构的设计171
第七章电子政务顶层设计成果的应用179
第一节建立顶层设计知识库179
第二节设计成果的主要应用方式181
第三节设计成果的实施保障188
第四节顶层设计实施效果的评价191
第八章电子政务顶层设计案例分析192
第一节福建省电子政务顶层设计192
第二节上海市电子政务顶层设计210
参考文献220
后记234

精彩短评

1、EA在国内电子政务领域的理论探索和实践分析总结。

《电子政务顶层设计》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu000.com